

我和我喜歡的味道

很享受在飛機上的時光，我可以關掉一切電子設備，暫時與這個世界斷了聯繫，我很珍惜這種慢下來的感覺。在這段時間，我會做些不經常做的事，比如給許久沒有聯繫的好友寫一封信，用讀完的報紙疊一堆小玩意兒送給旁邊的小旅客，輕輕唱一首自己喜歡的曲子，異想天開地琢磨類似於藍精靈為什麼是藍色這樣的問題。今天突然想到“味道”，於是回憶起這些已深藏在我心中的“味道”。

鋼琴里散發出木頭的氣息

有一些朋友問我：“音樂會對於你來說是司空見慣的，你每次登台還有激情嗎？你喜歡嗎？”我想說：“當然。”

鋼琴是會散發出味道的。打開琴蓋，輕輕吸一口氣，淡淡的木頭香氣就會撲面而來。

我不清楚這個味道是來自鋼琴的共振部件還是結構部件，我也不確定這是哪幾種木頭一起散發出的味道，或許有雲杉、泡桐、紅松、椴木？小時候沒太在意鋼琴的味道，歲數越大，越能感受到鋼琴特有的味道，它在時刻和你交流，你用手指與它互動，它用音符和氣味回應着你。

我在後台靜靜地候場，然後登台口的大門打開，聽到大家的歡呼聲和掌聲，我慢慢走向舞臺中央那台我熟悉的鋼琴。當我打開琴蓋，聞到鋼琴散發出的木頭的味道時，我知道我沒辦法離開鋼琴，沒法離開這個舞臺。

土豆炖豆角的味道

曾經在網上搜索土豆炖豆角的做法，還特意搜索“正宗東北土豆炖豆角”。

我的腦子里好像永遠不會把做土豆炖豆角的流程弄得特清楚，總是一個大概，因為我知道想吃這個菜的時候，只要和媽媽說一聲就可以了。我媽媽做的飯菜簡單卻令人難忘，什麼西紅柿炒鷄蛋、白菜炖豆腐、韭菜盒子、打滷麵、鍋包肉、大拌菜、小鴨炖蘑菇、酸菜白肉……記得我在北京上學的那段日子里，媽媽遠在瀋陽，我每天品嚐爸爸的手藝，讓我更加懷念媽媽做的飯菜。

扭頭看看過道另一邊的媽媽，她在座位上睡着了。我感覺自己很幸福，雖然在世界各地飛來飛去，卻總能和最親近的人在一起。或許



我應該把土豆炖豆角的做法記住，為媽媽做一盤。

酒店的味道

酒店的味道，我談不上喜歡，也沒有太多的回憶，只是它們一直在伴隨着我，從地球的一端到另一端。聞到它們的味道，我就知道我在路上，在歐洲、在北美，在某一個不常聽說的地方。

走進酒店大堂，就會聞到一種這個酒店特有的味道，這是香氛精油霧化後，通過中央空調系統送到酒店大堂的，也可以送到會議室、客房、電梯里。這種香氣一般是複合型的，以某種味道為主，比如用白茶、紫羅蘭、檸檬等調制而成的白茶香，用東方花卉、麝香調制的東方味道，等等。有的酒店會將這個味道濃度調制得非常合適，很自然，若有若無的感覺。

一年中，總有那麼一兩次，我早上睡醒後睜開眼睛，聞到酒店房間里特有的味道，知道自己沒有在家中，但又不確定自己在哪里，那種感覺很特別，有探索未知、未來的興奮，也有小小的迷茫。當緩過神來，一切照常，繼續前行。

其他一些美好的味道

在北京求學期間，我的住所附近的一戶人家有幾棵玉蘭。經常路過那戶人家的小院子，一直沒有在意，直到有一天聞到玉蘭的幽香，才意識到這幾棵玉蘭的存在。玉蘭很漂亮，花瓣展向四方，純淨的白色很搶眼。在北京那段時間的學習和生活中，我經歷了很多起落，現在偶爾想起玉蘭花的味道，也會想起當年的點滴。我很喜歡望春玉蘭花，“望春”飽含着希望。

東北的冬天，空氣很清新，偶爾夾着些遠處燃放煙花的味道和廚房里的家宴香氣。每次冬天回老家，我都很享受這種味道，與親朋團聚的日子總是感覺溫暖。近幾年的春節在北京過，少了小時候放鞭炮的環節，但依舊享受一年一次的年夜飯。大家都期待着團聚。

味道真是奇特的東西，每一種味道，會不會代表一種生活、一個人？不知道。我們可以和一種味道擦肩而過，也可以和一種味道一輩子相隨，或懷念它，真是很神奇。（作者：郎朗）



22歲的英國青年約翰·石城陷入愛情煩惱，因為與他相戀多年、身為高薪企業銷售總監的女友忽然以性格不合為由，與他分手了。

這天，約翰去朋友家喝酒解悶時，朋友的女友來了。看着滿地啤酒罐，朋友的女友打開冰箱就責備：“為何不多準備些健康食品？每天隨便打發自己的胃，我敢把終身託付給你嗎？”朋友連連道歉，約翰卻陷入了沉思：冰箱難道有這麼大威力，從中可看見一個人的心嗎？

約翰很快發現冰箱真是人與人之間情感的寄託和維繫。父母經常做好吃的放進冰箱，還不時打電話督促孩子抓緊時間將食物吃完，冰箱承載了父母的牽挂；出差的女友買好了各種食材放進冰箱，每天遠程遙控男友下厨，怕他虧待了自己，冰箱擔負了戀人的情意；朋友邀請大家來家里聚餐，每餐都用心地準備食材，冰箱見證了友情的溫暖。

冰箱是否可傳達一個人的性格、生活習慣呢？

約翰開始學習心理學和刑偵學，以冰箱里的物品去分析人物的心理和情感，還從影視劇中分析實踐。如在《BJ的單身日記》里，冰箱里的冰激凌、白葡萄酒、麵包及各種微波爐食品，說明主人不太勤快，很少自己做饭，生活很平淡，性格較單純，但冰鎮的白葡萄酒又說明她時刻準備着戀愛；在《切爾西》里，冰箱里常有香檳和高級貨，這說明主人不缺錢，還懂浪漫；《慾望都市》里，冰箱里只有很少的水果和飲料，說明主人喜歡熱鬧，不喜歡柴米油鹽的日常家庭生活……像給冰箱物品畫像一樣，約翰在思考中提高了分析能力。

約翰從冰箱入手改變自己，除了清潔、整齊，開始注重物品種類、品質等，他很快結識新的女友並結了婚。出于好心，約翰在臉書上註冊 checktheirfridge.com（檢查他們的冰箱）網頁，想幫到更多人。

很快，一位姑娘發了她約會對象的冰箱圖，想知道是不是在浪費時間。約翰分析說：“通過冰箱所放物品的品類和家里的木質地板，可看出擁有者有錢有品；很多盒牛奶，其中有椰子味的，說明此人年齡較大，可能離過婚且有孩子；瓶罐分類擺放整齊，說明此人對生活細節較在意，有不輕的強迫症；常備香檳、奶酪，說明此人喜歡和女人約會。因此此人不是準備好結婚的類型。”

人們把戀人的冰箱圖發給約翰，他給出有理有據的分析，告訴他們此人是否適合約會，結果往往八九不離十！一個女孩發來冰箱里東西少而普通的圖片，約翰分析說：“冰箱里沒酒和飲料，他可能是素食者，且飲食較節制；用過濾水，不喝瓶裝水，他可能是環保主義者；明明可花更少錢買一整個木瓜，卻買切開兩半清理好的，且是全食超市的，說明他物質上沒壓力，工作穩定；食物較少，卻有一整個榴槆，說明他可能因工作而經常旅行——他看起來像是準備好發展認真的感情了，但是也不排除其他的可能性……”

對一個個案例的準確分析讓人們逐漸心服口服，約翰“冰箱約會專家”的稱號不脛而走。

一言難忘

一個人為錢犯罪，這個人有罪；一個人為麵包犯罪，這個社會有罪；一個人為尊嚴犯罪，世人都有罪。永遠不要對他人的苦難無動于衷，因為誰也無法保證下一個不是你我。

——發人深省

心術以光明篤實為第一，容貌以正大老成為第一，言語以簡重真切為第一。平生無一事可瞞人，此是大快。

——弘一法師

十歲受誘于餅乾，二十歲受誘于情人，三十歲受誘于快樂，四十歲受誘于野心，五十歲受誘于貪婪。人到底何年何月才會只追求睿智？

——盧梭

成功不是讓周圍的人都羨慕你、稱讚你，而是讓周圍的人都需要你、離不開你。只是好多人都跑偏了，所以，生活中多了許多的炫耀和顯擺。

——主持人馬丁

你批評的都對，但問題解決了嗎？



先思考：這些批評，會不會對結果有幫助？

比如那對情侶，如果男生在發作前先思考一下：我的發作會不會幫我找到錢包，能不能讓時光倒流從而趕上捷運。

如果不能，就趕緊想其他解決方案。

過分的發作，一定會讓他們更難過，女孩子受到責罵後，心情更不好，自然也就發飆了。

她晚上睡不好，第二天上班精神狀態不好，工作失誤，繼續被領導罵，惡性循環，讓一件事情影響到另一件事情。

有人說誰說罵那個女生沒用的，罵她可以讓她長記性！

別可笑了，丟了錢包和晚了捷運已經足夠讓那個女生長記性了，公開場合責罵女人只會讓路人覺得這男人不夠擔當而已。

可是，如果那個男生沒有批評，而是選擇去安慰這個姑娘：錢丟了沒事兒，我們找找，找不到我來賠，都會解決掉的；捷運晚了，下次我們一定看着點時間，這次我們打車回家吧，剛好咱們好久沒打車了對嗎？剛好我們好久沒看到台北的夜景了對嗎？

如果這樣，結果會不會更好？

可是，孩子考試出問題，家長沒責任？

此時此刻，不是更應該思考，怎麼解決問題：怎麼讓孩子加強課後練習，怎麼讓孩子增強聽講的集中力嗎？

這種無效的打罵，除了宣泄了情緒，一無所用，還會讓孩子覺得父母不愛我，只愛分數了。

再說說那名丟了客戶的員工，任何優秀的員工都會有出問題的時候，何況得罪客戶，還不一定是員工的問題。

當員工丟了客戶，一個正常領導不應該立刻責罵，而應該思考兩件事情：

1. 怎麼丟的？

2. 是否可以挽回。

分析怎麼丟的，為了下次別丟瞭；如果能挽回，就盡全力去挽回。

一味地責罵，不去解決問題，才是大忌。

有人說，可是我控制不住自己的情緒，就想罵怎麼辦？

其實很多時候，在批判別人之前，自己找個沒

人的角落里，深深地吸一口氣，閉上眼冷靜一會兒，效果真的能好很多。

我曾經寫過一句話，負能量是鞭笞這個世界的不公，而正能量是鞭笞不公後提供解決方案。

兩者就差一步，卻顯露了正能量和負能量兩種本質。

我再講一個故事：

台灣人說話自由，在一個飯桌上，我和一位台灣立法委員聊天，他是一位名嘴，把台灣從政界到街邊攤都罵了一通，他罵得

興起，周圍的人不敢得罪他，他就看着他罵，只有我問了一句：那您有解決方案嗎？

他愣了一下，沒說話。

然後沒理我，繼續罵着。

飯後，另一個朋友小聲跟我說：聽他噴人這麼久，你今天這句話終於讓我找到他的病根了。

我說：什麼病根？

他說：批評別人必然是簡單的，挑別人的錯也必定是容易的，只是，批評本身應該是為了提供解決方案讓這個世界變得更好，如果為了批評，或者為了凸顯自己的思想去批評別人，真的好討厭哦。

我點點頭。

這些年，我們在網上看到了許多人對一些事情的點評和批評，他們批評得激動，甚至人身攻擊，胡亂抨擊，坐在鍵盤前表達着自己的意見，可是，這些批評並沒有提供任何解決方案，只是在抒發情緒，弄得網絡世界烏煙瘴氣。

那些批評，不僅沒讓世界變好，反而變壞了。

得不償失啊。

所以——

不以改變結果為目的的批判，就是無效的批判。

不提供解決方案的責備，就是無用的責備。

放棄無效的責備和批判，也是一種傳遞正能量的方式。

（文 李尚龍）